

DEBRECZEN

A DEBRECZENI ÉS VIDÉKI FÜGGETLENSÉGI PÁRT KÖZLÖNYE.

Elofizetési árak:		Videkre küldve:	
Helyben:		Helyben:	
Egy évre . . . 10 kor. — fill.	Egy évre . . . 10 kor. — fill.	Egy évre . . . 10 kor. — fill.	Egy évre . . . 10 kor. — fill.
Fél évre . . . 5 " — "	Fél évre . . . 5 " — "	Fél évre . . . 5 " — "	Fél évre . . . 5 " — "
Negyed évre . . . 2 " — "	Negyed évre . . . 2 " — "	Negyed évre . . . 2 " — "	Negyed évre . . . 2 " — "
Egy óra . . . 1 " — "	Egy óra . . . 1 " — "	Egy óra . . . 1 " — "	Egy óra . . . 1 " — "
Egyes szám ára 4 fillér.		Egyes szám ára 4 fillér.	

Felelős szerkesztő: **BENEDEK IÁNOS.**

Kiadók: **HOFFMANN és KRONOVITZ.**

Hirdetési díjak:

Hat hasábos petit sor 10 fillér. Nagyobb terjedelmű és többször megjelenő hirdetések jutányosan. — Apró hirdetés minden szöveg 4 fillér.

TÁVIRATOK.

A képviselőház ülése.

A „Debreczen” eredeti távirata.

Budapest, január 28.

A képviselőház TALIÁN Béla elnöklésével ülést tartott. Folytatták a kereskedelmi tárca költségvetését. Az elnök indítványára a képviselők felajánlották a gazdasági cselédpénztár javára egy napi díjukat. Kereskedelmi tárca tételénél legérdekesebb volt ROHCZY Gedeon felszólalása, ki arról panaszkodott, hogy a külföldi gyümölcs kivétel az utóbbi időben milyen ijesztő mérvre hanyatlott.

Az angol királynő halála.

A „Debreczen” eredeti távirata.

Osborne, jan. 28.

Az a terem, melyben Victória királynő földi maradványai ravatalra helyeztetek, mélyen ünnepies benyomást tesz. Csak a falakon elhelyezett kis villamos lámpák és néhány nagy kandellai világítja be a köröskörül bíborszinű posztóval bevont nem tulságos nagy helyiséget.

A koporsót egy gyönyörű selyem lepel és a térdszalag rend bíbor bársony, hermelin szegélyű diszruhája teljesen befedi. A koporsó fejénél van a királyi diadém elhelyezve. A ravatal négy sarkánál testőrkatona állanak.

Verdi halála.

Lapunk más helyén megemlékeztünk a nagy zeneszerző — Verdi — haláláról. A délután folyamán következő táviratot kaptuk:

Milánó, jan. 28.

Az elhunyt mestert ma délelőtt koporsóba helyezték. Verdi fekete ruhában fekszik s kezében ébenfa kereszt van. Az elhunyt mester kívánságához képest a ravatalos szobában mindenféle virágot mellőztek.

A burok győzelme.

A „Debreczen” eredeti távirata.

London, jan. 28.

Egy ideérkezett távirat jelenti, hogy a burok megverték Smilt Dorian tábornokot. A veszteség nagyságát még ezideig nem tudják.

Az új angol király.

A „Debreczen” eredeti távirata.

London, jan. 28.

Eduard király úgy a haditengerészethez, mint a hadsereghez üzenetet intézett, melyben a király köszönetet mond anyja dicső uralkodása alatt tett hazafias szolgálatokért.

A spanyol király elleni merénylet.

A „Debreczen” eredeti távirata.

Páris, január 28.

A legújabb madridi jelentések konstatálják, hogy semmiféle merényletet nem követte el a régens királyné ellen.

A császár otthon.

Pétervár, jan. 28.

A „Debreczen” eredeti távirata.

Kora reggel óta a város ünnepi díszben van. A házak fel vannak díszítve. — A nikolaji pagancher előtt diadalkaput állítottak fel, melyen császári érmek és koronák ékeskednek. Ugyanott egy gazdagon díszített sátor van. — melyben az özvegy császárné a trónörökös n a gy here z e g g e l a z összes hercegekkel, a belügyminiszterrel, a kormányzóval várta a császári párt. A császár a közönség lelkes ovációi között a pályaudvartól a Kosan székes egyházba ment, hol a metropolita üdvözölte. — A selipalotába való bevonulása alatt az összes templomok rangjai zugtak.

Tőzsde.

Budapest, 1901. jan. 28.

Holländer Adolf és Fia debreczeni termény kereskedő cég távirati tudósítása a mai budapesti ákról:

Déli zárlat:

Buza 1901. Áprilisra	7.54	55
• 1901. Októberre	7.64	65
Rozs 1901. Áprilisra	7.34	35
Tengeri 1901. Májusra	5.06	07
Zab 1901. Áprilisra	6.08	09

Készáru üzlet bányadt.

Vizvezeték és csatornázás.

II.

január 28.

Első közleményem megjelenése óta oly momentum jött közbe, mely eredeti érvek módosítását, kibővítését teszi szükségessé, miáltal cikkem mintegy referátuma is lesz a megtartott értekezletnek.

Értekezletre hívta össze ugyanis a polgármester ur városunk t. h. bizottságát e fontos tárgyban, mely bár gyéren látogatott, de mindvégig lelkes, kedvező hangulatban folyt le, méltóan a tárgyalat ügyek fontosságához és a megjelentek nemes ügybuzgalmához. Bár nekem nem szokásom, bár tölem talán feltűnő is lesz, még sem mulaszthatom el itt köszönetet mondani a polgármester urnak, ki összehívta, Aczél főmérnök urnak, ki higgadt, szép és tárgyilagos felvilágosító magyarázatokkal igyekezett minden kételyeket eloszlatni, a mi az értekezlet legelfogultabb elemeinél is úgy láttam sikerült is.

Ugyanekkor ama sajnálatomat sem titkolhatom el, hogy az eddig minden fontos és életbevágó kérdésnél nem így történt. Mennyi vizsály, mennyi káros félreértés és visszavonás lett volna elmellőzve.

Mennyi minden másként történt volna ily barátságos értekezés által?

Jobb késő, mint soha, fogadják ismételt köszönetünket ezért is.

Ami a csatorna hálózatot illeti, az kétségtelenül legalább is ép oly fontos közügy, ép úgy szolgál a közegészség, köztisztaság és közigazgatási kívánalmaknak, akár csak a vízvezeték. A mit tehát amannak szükséges voltáról írtam, legnagyobb részben a csatornázásra is vonatkozik.

Csupán egy körülmény az, melyért én is második helyre teszem, melyet eléggé hangsúlyoznom nem lehet, az t. i., miszerint ama nélkül nálunk a csatorna hálózat kiépítése lehetetlenség, amolyan fából csinált vaskarika.

Jól mondotta a főmérnök ur, ha vádolni akarnók, azokat lehetne vádolni könnyelmű, meggondolatlan pazarlásért, kik eddig is ezeket költött el a várossal haszontalan, sőt káros eddigi csatorna rendszerünkre.

Csatorna rendszer kiöblítés nélkül, ha nem tonna rendszerű, mesterséges pecze gödrök hálózata.

Mesterséges alánk gyűjtése piszoknak, szennynek, melegágyi tenyésztése mindenféle gorsövi fertőző organumoknak —

állandósítása járványos bajok miasmáinak és velők a járványok és ragálynek.

Az ilyen rendszernél sokkalta jobb a közegészségre ártalmatlanabb, a semmi mert ez esetben ki-ki saját érdekében is gondoskodik a szennynek v. elfedése, v. kihordatásáról.

De lehet-e ma már esatorna nélkül egy 75.000 lelket számláló város, amelyben ha nem is elegendő, de mégis sok az iparos, sok az olyan ipar, a mely vízzel dolgozik. Hová tegye? Hová vezesse az ilyen a szenny vizet? Büntetik köztisztaság elleni kihágásért ha utcára eresztli, megfelelő emésztlő gödröt pedig képtelenség teremteni.

Hát vándoroljon ki a szegény iparos? Vagy hagyjon fel a mesterségével? Hivatalnok nem lehet mindenki és el sem helyezhető, lateiner így is több van a kellelénél, hát csak segítsünk e hasznos produktív osztályán társadalmunknak. Ne nehezítsük, hanem a miben lehet partoljuk, segítsük a mi igaz magyar iparunkat.

En nagyon értem a Jóna hátyám nemes felbuzdulását a esatornázás érdekében mert hiszen ő maga is iparos, de akkor következetesnek kell lennie és ha másért nem ennek létesülhetése okából lelkesen kell sikra szállania a vízumiért is, midőn elég világosan és érthetően lett feltárva miszerint öblítés nélkül a esatornázás nem csak hasztalan, sőt káros.

A figyelmes szemlélő bizonyára tapasztalta, hogy amolyan utcában eddig esatorna van ott abból a legkisebb záporosó vagy valamivel nagyobb szárazság olyan pokoli büzt araszt, hogy onnan befogott orral, visszafojtott lélegzettel kell menekülnünk.

Mi lesz ha az egész várost ilyen pecezhálózáttal alá aknazzuk? Ma midőn annyira szaporodott a városunk lakossága, hogy csaknem kétszer annyit a nyomor és szeny-

piszok mely összehalmozódik? Mint egy negyedszázad előtt?

Mi lesz, ha egy szokatlan száraz nyáron kiasznak nyomorult kutaink? Mi lesz, ha szokatlan esős időszak reánk zudítja mindama piszokot és szennyet, melyet annyi éven át mesterségesen nagyon költséges esatornában magunk alá gyűjtöttünk?

Borzalmas bizony ennek a gondolata is és jól fejtették ki ezt az értekezleten példákra hivatkozva, midőn ily helyzetben városok hebehurgya módra, minden előkészület nélkül voltak kénytelenek milliókat elpazarolni nem is számítva a kárt ember életben.

Ily körülmények között aggodalmaskodni, fájlalni, hogy épen most a jelen kedvezőtlen általános pénzügyi és specialisan zilált házi pénztári helyzetünkben szakadtak ránk e terhes feladatok lehet jogos; de nem indokolt; ezek miatt — elhalasztatani a városunk és népeink jövődjét fejlődését, szaporodását és felvirágzását előmozdítani, hivatott alkotások létesítését. A város mai pénzügyi helyzetének előidézésében részesei vagyunk többé-kevésbé mindannyian valljuk be.

Hányan voltunk, kik a tanács föl-föl bukkanó költsékesi viszketegeinek, kellő eréllyel próbáltunk ellentállani, midőn részint hiu, nélkülözhető cifra bérházak, részint minket közvetlenül nem terhelő kaszárnyáépítésekre kérte kölesönt és felhatalmazást?

Hol voltak ama nagyobb tábor most aggodalmaskodó tagjai akkor?

Nekünk e kisebbségnek azok könnyed meggondolatlan eljárása ellenében nem-e mindig legsúlyosabb és legfontosabb érveink volt-e, hogy halaszthatatlan nagy alkotásokra tartogassuk össze a város vagyonát.

Mi ezt akkor is láttuk, önök csak most hajlandók észrevenni.

Száraz virágok.

Velünk Európa sirt és jajgatott,
Mikor pihenni mert a nagy halott.
De most, hogy Angli-nak gyászja van,
A ven Európa néma, hangtalan.

A ravatal viragi szárazok,
Reájuk gyász-könyek nem hullanak . . .
Lent deien egy kis nemzetet megöltek,
Annak sirjára kellett a könyek.

Velszi Bárd.

Soror Angale.

A „Debreczen” eredeti tárezája.

Irta: **Radoné Erdélyi Nelly.**

A „Mi asszonyunk” zárda kápolnájának harangja megkondul, a délutáni istentisztelet kezdetét hirdeti. A zárda falai közt mélyes csend honol. A hatalmas boltíves folyosón végig nyíló ajtók egyikében megjelent a fejedelmasszony hatalmas alakja. Végighalad a szentek képeivel ékített hosszú folyosón, egy 6—7 évesnek látszó,

gyászba öltözött leánykát vezetve karján. — Az utolsó ezella ajtajánál megállott.

— Új kis jövevény érkezett hajlékunkba, Soror Angela — mondá a ezella ajtaját benyitva. Nézd e leánykát, szülővárosodból való és én örömet véltem neked okozni, ha különösen figyelmedbe ajánlom. Reád bízom nevelését, édes lányom; tudom, hogy benned bízhatom. Szeresd őt, oktasd a jóra, nemesre és most vedd oltalmadba védenedet.

Az ifju nővér, ki a fejedelemnö belépve emelkedett fel imazsamolyáról, most, midőn a főnöknő bevégzé szavait, feléje sietett s miközben hálás szeretettel ragadta meg jobbát s megcsókolta, baljával a kis leányt karolta át s szólott:

— Köszönöm jóságát Mater Dolores, — igyekszem szives figyelmét meghálálni. Minden erőmmel, legjobb tudásommal azon leszek, hogy kis védeneczem nevelése megelégedésére szolgáljon és hogy lelkét, szívet minden jó és nemes iránt fogékonyra tegyem.

A fejedelemnö áldólag terjeszti ki feléje kezét: „Az ur segítségével legyen veled és ádása kísérje minden munkád” — mondá az áhitat és szeretet hangján, azután távozott.

Most a 12 órában t. Jóna uram már késő. Ha megétették velünk a káposztát, meg kell hogy egyék velük a töltelék is és ez elég keresztényi bosszu, nem-de?

Gondolja meg jól minden t. h. b. tag, mit eszelelsz midőn ez évszázadokra kiható kérdésekben állást foglal. Ugy tudja meg, hogy városunk történelmének vagy arany lapjára vésődik e monumentális alkotások létesítésének elhatározása, vagy méltó nehezteléssel tépik ki elkeseredett unokáink a lapot is, melyre amaz alkotások csúfos kicsinyes okokból elodázását jegyezzük.

Jegyezze meg mindenki jól ama nap dátumát, melyben e művek létesítését a t. b. elhatározza, mert ünnepe lesz majdan e városnak, melyen évszázadok múlva is áldani fogják diéső elődeik emlékét a késő unokák.

Csak aki ezt nem óhajtja, kinek a pillanatnyi anyagi megterhelhetés drágább, övéi, gyermekei és hozzátartozói egészsége jóléténél. Kinek nincs érveke városunk jövődjét nemzedékei felvirágzása és boldogítása iránt, azt tudhat e perczben fukarkodni, gáncoskodni; de az sem joggal, mert a terhet nem mi a jelen generatio, hanem harmad iziglen fogják, mint a következmények majd igazolják, örömmel viselni az utódok is.

Bizok a t. b.-ban; de bizok a minden szép, jó és nemesért lelkesedő debreczeni közönségben is, mely nem fogná engedni, hogy másként, mint kedvezően döntünk e nagy kérdésben.

dr. Burger Péter.

K Ü L F Ö L D.

Merénylet a spanyol király ellen.

A koronásfők nyugalmát megint zavarja a fenyegető rém. Madridból tudatják, hogy

Az ifju nővér felegyenesedett. Magas, sugár alak volt; nyulánk természetéhez lágyan simult a komor, fekete nővér-öltözcék. A fehér homlokkötő és a sűrű fekete selyem fátyol Madonna szép arcára borult. Halvány, finom volt az arca, mély tekintetű, sűrű pillákkal beárnyékolta fekete szeméi a lemondás martyriumának egész seálját látszottak magokba rejtteni, fenséges fájdalom és lemondás teljes volt e szende arc, maga a fájdalom personificálása: a lemondás megtestesülése.

Pár perczig gondolatokba merülve állott; majd tekintete véletlenül a kis gyászruhás leányra esett, ki egy gyermek őszinte esodálkozásával szegezte reá szép szeméit. Még szemügyre sem vette; milyen bájos szende kis arca van; mily pompás ragyogó aranyos fürtéi és — a szeméi . . .

A nővér meghökkent . . . Mily esodás tekintetű aczélkék szeméi vannak; ő ismeri e szemek átható, de visztart átláthatlan tekintetét; látta már egyszer — valaha régen — igen-igen régen . . . Nem tudja szeméit levenni róla, arca fájdalmasan vonaglik; ezen emlék nagy lelki bánatot látszik okozni!

De hát ki ez a gyermek, kit gyászol. látása miért okoz oly nagy fájdalmat, miért habozik nevé megkérdezni, miért retteg

merényletet követtek el a spanyol királyi család ellen.

Néhány napja már hogy ez megtörtént, de eddig gondosan eltitkolták, s most is csupán csak sejtetik, ami valószínű: hogy a merénylet Alfonso király élete ellen irányult.

Megakarták ölni azt a rokonszenves arcú ifjút.

A királyné a merénylet hatása alatt megbetegedett s a merénylet óta legbizalmasabb emberein kívül senkit sem fogad. A kormány és a hatóságok minden lehetőséget elkövetnek, hogy a merényletöt vagy a merényletök kinyomozzák, de igyekeztek eddig sikertelen volt. Még azzal — sinecenek tisztában. vajjon a merénylet karlista vagy anarkista volt-e, csak az az egy látszik bizonyosnak, hogy a merénylet nem vezetett sem bosszu, sem más személyes érzés.

Színház.

A vasárnap délutáni előadásokról.

Tegnap, vasárnap délután gyermek és népies előadás gyanánt színre hozták a „Newyork szépe” operettet.

Az ilyen angol és amerikai izű operett egyáltalán nem való ily alkalomkor a közönségnek. Hat óra előtt — mikor az előadásnak vége volt — tapasztaltuk, hogy a színházból kijövők fele gyermek volt szülőikkel, a másik fele pedig a köznépi, mely ilyenkor szokta a színházat látogatni. Az igazgató maga is befogja látni, hogy egy a közönségnek, mint az erkölcsiségnek árt azaz, ha pikantiákkal traktálja a vasárnapi közönséget.

Vannak a magyar irodalomnak olyan gyöngyei, melyek egyrészt a hazafiságot táplálják, másrészt a közönséget eszményibb állapotba hozzák. Arany, Petőfi, Vörösmarty, — nem is szólva a többiekéről, — költeményeiből szívesen látna a közönség

egy szörnyű sejtelen megvalósulásától, miért szoritja remegve szívéhez, majd ajkához olvasójának kis keresztjét, ettől várva erőt, bátorságot, miért? — Végre erőt vesz magán.

— Mi a neved, gyermekem — kérdé remegő hangon — és kiért viselsz gyászt már ily fiatalon?

— Mindszenty Margit Magdának hívnak — felel a lányka s szomorúan folytatá — jó anyácskám gyászolom.

A nővér karjai heves öleléssel fonódtak a leányka nyaka köré.

— És ki nevezett Magdának, gyermekem? — kérdé lázas izgatottsággal.

— Apuskám nevezett így — viszonzá a kis leány. — Anyám Ghitának szólított. És a leányka tovább csevegett. Szegény, jó kis anyám beteg volt, — igen nagyon beteg.

— Mig kisebb voltam, télen át a fővárosban laktunk, de azután szegény kis anyám köhögni kezdett, akkor Nápolyba mentünk nagypapához és ott maradtunk . . . óh, mert Nápolyban nincs tél, ott örök tavasz van, mindig süt a nap, nyílik a virág. Azt hittem, mind azt hittük, reméltük, hogy itt anyácskám meggyógyul. Apám katoná, ő nem lehetett mindég velünk, de gyakran meglátogatott és oly szomorú volt ő is, mint mi mind . . .

372. 1-2.0

élőképeket, szívesen hallgatna szavakat. Itt Debreczenben. hol annyi tanuló ifjuság van, ez annyival is inkább szükséges volna, mert a színház ezzel egyrészt hazafias misztiót telésítene, másrészt alkalmat nyújtana arra, hogy a kik könyvből nem sajátíthatják el: úgy élvezhessék.

Megvagyunk győződve, hogy ez a színháznak nemcsak erkölcsi dicsőséget, hanem anyagi hasznót is hozna. Mindenesetre azonban nem történnék meg olyan eset, mint tegnap délután, mikor két parasztasszony a színházból hazajövet ily párbeszédet folytattak:

— Érteni nem értettem, de sokat táncoltak!

— Hát, hogy mi történt, azt én se tudom, de a leányok szoknyája fene kurta volt. Azonkívül voltak más megjegyzések is, a mit itt visszaadni nem akarunk.

R. Réthy Laura vendégszereplése.

Két estén gyönyörködtünk ismét Réthy asszony gyönyörűen csengő hangjában és játékában.

Szombaton este Milöcker B o s z o r k á n y v á r á b a n lépett fel a művésznő. Kétfős szerepe nehézségét játsza győzte le s a könnyedség, melylyel Coraliet és Verus egyenlő precizitással állította elénk meggyőzőtt arról, hogy teljesen képzett művésznő áll előttünk. Hangjáról, mely a hatalmas dallamokban teljes érvényesülésre juthatott és jutott, nem is tudunk mit mondani. Erős, tömör, csengő az és mindenekelőtt nem erőltetett. Sokszor hívták ki a bájos művésznőt partnerével, K ö r n y e i v e l együtt, ki különben ez este diadalai legszebbikét aratta. Minden tekintetben gondos, feltűnően természetes s kedves alakítást nyújtott, hangja pedig oly erővel és simulékonyan csengett, mint tán még soha.

Vasárnap a régi és mégis mindig fiatal N á n i t láttuk R é t h y asszonytól. Mindjárt az elején kijelentjük, hogy ez este nyerte a művésznő a legigazabb elismerést, s a legtöbb tapsot. Valóban bámulatos Réthy-nél a moduláló tehetség, melylyel nép-

színművekben talán még brillánsabb, mint az operaszerepű operettek világában.

Náni, a Jossziját szerető bájos Náni ő nála eleitől végig ártatlan, jószívű sváb leány volt, ki naivságával, gyermekségével még könyeket is esal a szereinkbe.

Igen, a harmadik felvonás találkozási jelenetében láttam sok embert, ki a szempilláin átsűrődő könnyeken keresztül belső elragadtatással, mosolyogva nézett arra az édes művésznőre, kit az istenek ily tehetséggel áldottak meg. Annyi tapsot, annyi kihívást rég idők óta nem hallottunk. Még az öreg vasfüggöny is megnyitotta kis ajtaját, hogy kiléphessen rajta az a művésznő, kinél nagyobb sikert nem aratott Debreczenben senki. S Náni halás volt a zsfolt ház tetszésnyilvánításaiért: a legszebb a legzengzetesebb magyar nótákat csicseregte el nekünk úgy, hogy abban a pillanatban benne véltük megtestesülni a romantikus nótavilágunk örökifjú muzsáját. Valóságos furóról volt, a mit előidézett dalaival és játékával; tapsolt a karzat, a megtelt páholyok, a támlászek, tombolt ujjongotts a közben a diák hely s a meghatótt művésznő előtt már tizenkötöd-szer vonult hátra a függöny.

A többi szereplők különösen K ö r n y e y, S z a t h m á r y és S z i k l a y fényesen emelték az est sikerét.

Nem állhatjuk meg, hogy határozott rosszalásunkat ne fejezzük ki az igazgatóság gondatlansága miatt. Környey szombaton vezette a Boszorkányvár egész lefolyását, vasárnap este elsőrendű szerepe volt a Náni-ban, s a vezetőség tudta, hogy hétfőn ismét fel kell lépnie újra az Andris nehéz, fárasztó szerepében. És ezek daczára, még vasárnap délután is felléptették az agyongyőrt, agyonékellette Környeyt, ki pedig társulatunknak egyik legkedvesebb és leghasznavehetőbb tagja.

Négyszer énekelni főszerepeket három nap alatt olyan rekord, mire önszántából egy színész sem pályázik. De hát a vezetőség az úr, ki Környeynek büszkén kiálthatja: Sic Parcae placuere.

mal — legalább pótolni szeretném, pótolni szeretetemmel — igen; akarom, — ismétli csaknem hevesen, — akarom!

Azután magába tért. Szabad-e neki, a szelidlelkű zárdanővérnek, ilyen gondolatokkal foglalkozni neki, ki lemondott a külvilág hű örömeiről; ki lelki üdvösségre esküdött, hogy gyarló földi gondolatokat örökre száműz lelkéből! Van-e neki multja? Nincs szólt a lelkiismeret, csak jövőd.

De mindennél hatalmasabb az emlékezet! Ezt kitepni a lélekből nincs erő, nincs hatalom. És Soror Angela emlékei hatalmában áll —

Tehát a hét hosszú önkínzásban oly gazdag év, nem volt képes eltemetni azt a nagy fájdalmat, melyről azt hitte, akarta hinni, hogy elfelejtette. A sors, a végzet kegyetlensége feltámasztja halottaiból a fájdalmat; durva kézzel feltépi a még be nem heggedt, nehéz fájó sebet.

Hát a hit vigasztaló írja beteg lelkének nem hozott megnyugvást; a vallás csoda balsama nem nyújtott feledést és a mindenhatónak magasztalt orvos, az idő, nem adott vigasztalást? Hiszen az a rejtett seb ott, ott lent, a szíve mélyén még most fáj, örökre fáj.

Tehát sejtelve nem esalt, Magdának hívják, az ő nevével viseli.

A télen anyám egyre erősebben köhögött, én folyton mellette voltam, nem akartam mellőle perézre sem távozni. Oh nisz az szerettem őt, úgy vártam, reméltem, hogy ismét egészséges lesz. Egy délután egyedül ültem ágyánál, anyácskám magához szoritott; azt mondta, hogy nagyon szeressem apát, mert . . . ő elmegy . . . el kell hagynia . . . hogy legyek jó gyermek, gondoljak reá. Én zokogtam, esóskoltam kezzeit, arczát; anyácskám megcsókolt . . . szomorúan mondá: „szegény édes leánykám” és — és — én árva voltam.

A gyermek arczán végigperegtek a könnyek. A nővér karjai önkénytelen szorosabban fonódtak nyaka köré. — Ne sirj, no ne, nyugodj meg édes gyermekem, suttag a fülebe szeretettel.

A leányka felszarította könnyeit. „No nem sirok, nem sirok, mondá. Hisz már van kit szeressek; téged édes Soror Angelám. Ugy érzem, hogy nagyon foglak szeretni. Ugy-e fogsz szeretni te is, ha jó, engedelmes leányka leszek? Ugy-e fogsz szeretni mint: mint jó kis anyám? És ismét ráemelte csodás szemeit kérően, fájóan!

— Igen, szeretni foglak édes gyermekem: szeretni úgy, mint jó anyád — rebegi halkán, a megindulástól remegő hangon az ifjú nővér. Mint anyád, — ismétli fájdalom-

Városi közgyűlés.

Dobreczen, jan. 28.

Debreczen szab. kir. város törvényhatósági bizottsága január hó 31-én tartja meg ez évben első rendes bizottsági közgyűlését.

A közgyűlésnek több érdekes tárgya között legfontosabb a vízvezetési s a esatornázási munkálatokról szóló javaslat, melyekről nézetünket már elmondottuk.

A közgyűlés tárgysorozata egyébként a következő.

Polgármesteri jelentés az 1900 évi novemder és deczember hónapokról.

Darányi Ignác m. kir. földművelésügyi miniszter ur leirata, városunknak az 1900 évi XVI. t.-cz. által megalkotott gazdasági munkás és cselédségélypénztár alapító tagjai sorába belépése iránt, — tanácsi javaslattal.

Szabolcsvármegye közönségének átirata a köztisztviselők hivatali fizetésének adómentesítése iránt a nagymélt. m. kir. pénzügyminiszter urhoz intézett feliratának partolása s hasonló szellemű felirattal való támogatása tárgyában.

Háromszekvármegye közönségének átirata a nemzeti egyenjogúságról alkotott 1868 évi XLIV. t.-cz. módosítás végett a nagymélt. m. kir. miniszterelnök urhoz és az országgyűlés képviselőházához intézett feliratának partolása s hasonló szellemű felirattal való támogatása iránt.

Abraham László tiszti főügyész jelentése a jogügyeink állásáról az 1900-ik év II-ik feleről.

Bészler Károly tanácsnok, mint árvaszéki elnöknek jelentése az 1900-ik és II-ik feleről a városi árvaügyek tárgyában.

Igazoló választmány jelentése, tanácsi javaslattal.

A számonkérészekhez két bizottsági tag választása.

A nyugdíjellenőrző bizottságba beválasztott három tisztviselő tag választásáról jelentés s öt törvényhatósági bizottsági tagnak választása — (Szervezeti szabályzat 205. §.)

A szervezeti szabályzatban megállapított szak bizottságoknak választás utján kiegészítése.

A 1900. évi közgyűlési bizottsági tagságról Bechert Manó lemondása s ezen megnevezett bizottsági hely betöltése.

Tanácsi előterjesztés az 1900. évi népszámlálás költségeire 1000 korona póthitel nyitás iránt.

Tanácsi jelentés a 213/15128—1900 bgy. számú közgyűlési megbízás folytán az általános közbiztonsági állapot javítása és a felmerülő költségeknek a fedezése tárgyában.

Tanácsi előterjesztés az építkezési szabályrendelet megállapítása iránt. Tervezet a biz. tag uraknak már k. zbesítve.

Ugyanaz a vízvezetési előmunkálatokról s az általános városi vízvezeték létesítése iránt. [Az országos vízépítési igazgatóság közegészségügyi mérnöki osztályának jelentése mellékelve.]

Ugyanaz az általános esatornázás ügyében. Az országos vízépítési igazgatóság közegészségügyi mérnöki osztályának műszaki leírása mellékelve.]

A világítási vállalat 1901-ik évi költség-előirányzata tanácsi javaslattal. [A költségvetés mellékelve.]

A helybeli tornaegyletnek segélyezés iránti kérvénye tanácsi javaslattal.

Tanácsi előterjesztés a polgári faile-

tőség egy részének az 1900—1901. évről a fancesikái raktárakból kiadása iránt.

Tanácsi előterjesztés Hajdu Sándor és neje b.-ujvárosi lakosoknak tanyaföldbirtok tulajdonjogának a statutumra való tekintet nélkül nevükre kebelezése tárgyában.

Ugyanaz Virágos Márton polgárosítása tárgyában.

Tanácsi előterjesztés Szabó József városi főszűmvevő nyugdíjaztatása iránti kérvénye tárgyában.

Több városi gyalogrendőr nyugdíjaztatás iránti kérvénye, tanácsi javaslattal.

Özv. Kövér Sándor Marjai Juliánna özvegyi segélyezés iránti kérvénye.

Sáska Ignác városi napdíjas írnök kegydíj iránti kérvénye tanácsi javaslattal.

NAPI HIREK.

A szegényház működése a múlt évben.

Tegnap terjesztette be a városi szegényház gondnoka jelentését a város eme nagyfontosságú intézményének áldásos működéséről. A jelentésben kiemeli a gondnok, hogy a város közönsége és szegényei részéről a szegényház alapításának elején sajnosan tapasztalt közöny immár teljesen megszűnt. Az év folyamán az intézet szegényeinek létszáma 154 lélek volt (104 férfi és 50 nő), mindannyian debreczeni illetőségűek. A szegény, munkaképtelen emberek jól találják magukat a barátságos hajlékban s azonkívül a kertészkedéssel is tehetnek kevés pénzre szert. Jelenleg 96 lakója van a szegényháznak, köztük egy volt hivatalnok, egy gazdatiszt neje és egy állatorvos özvegye. S ezek mind szépen megférnek egymás mellett. Mennyi lemondás, mennyi fájó emlék ebben a pár szóban. S a szegényház derék intézői feledtetni tudják emberszerető bánásmódjukkal azt a sok keservesen fájó emléket.

A Fehér Bál.

Szívdobogva várják szépeink a közelgő február 2-ikát, amikor a bálterem ajtajai megnyílnak és hódolatkész fehér lovagok fogadják és vezetik be az érkező hölgyeket.

Tudjuk az előző évekről, mily magas nívóan szokott állani a jogász- és tisztviselőkör bája. Ezen bál egyesíti magában városunk intelligens elemeit. Össze és közelebb hozza a társadalom élkelőségeit az ambíciózus ifjúság rajongó seregével és a legbájosabb hölgykoszorúval. A kedélyesség varázsa elsimítja azokat a társadalmi éleket, melyeket a szürke köznapi életben kalaplevéve kell megkerülni s a bálozók két magasabbrendű csoportra oszlanak: kifáradhatlan tánczosokra és kifáradt táncosnőkre.

De ebben a légkörben a tánc sem olyan megszokott valami. Az intelligencia kizárólagos birtoka: az es prít lebeg az elezben, feleletben, légben, mindenütt s utánozhatlan bájjal zománcolja be az élénk, nyugalmat nem ismerő képet.

Mily ritkán nyílik alkalma a léleknek ily ünnepet ülni, ily környezetben, hol tudjuk, hogy ma g u n k k ö z t vagyunk, — ily ragyogó keretben, mely elszedíti földi

szemeinket s egy tisztább, salaktalan világot nyit meg előttünk.

Az a visszahozhatlanul elvesztettnék vélt világ, midőn a keceses menuettet a Tuillériákban lejtették a Pampadour imádói — vissza-tér közénk egy estére, kibontván felettünk a hangulat színes fátyolát, kötelezővé téve ismét a lovagias hódolatot és létjogot adva a köznapi burokból ujjongva előtörő kedély csapongásának, nem félve attól, hogy a nemes élez elvágódik a sima parquetton.

A táncrendezőség városunk legkészségesebb ifjúságából van összevalogatva, kik vágyva lesik a perczet, midőn a lovgiasság szolgálatában megvallhatják védelmezett színeiket . . .

Számonkérészek a városházán.

Gr. Degenfeld József főispán ma d. e. a városházán számonkérészeket tartott, mely alkalommal az egyes tisztviselők tevékenységét vizsgálta felül.

Második félév az Akadémián.

Ma fejezték be az Akadémián a második — u. n. nyári — félévre a beiratkozásokot. Az új félév a hét folyamán veszi kezdetét és tekintettel a bekövetkezendő tavaszi időszakra — mint rendesen — már reggel 7 órakor is vannak az egyes évfolyamokon előadások, a mire már azért is szükség van, mert a II. félévben sokkal nagyobb a tananyag mint az elsőben.

Az angol társalgó kör estélye.

Az angol társalgó kör tegnap este fényesen sikerült hangversenyt rendezett. A hangversenyről holnap számunkban kimerítő tudósításban számol be zenereferensünk.

Eljegyzés.

T ó t h Árpád zeneművész, a debreczeni ev. ref. felsőbb leányiskolának jeles tanára, eljegyezte Zalay Márk keresked. tanár kedves, derék leányát Zalay Emma kisasszonyt, ugyanevak az ev. ref. felsőbb keresked. iskolának kedvet tanárnőjét. Áldást kívánunk e tiszta szerelemből kötött frigyre.

Csendélet a Csicsogón.

A tegnapi szép vasárnapi nap tisztelőre számos atyafi itta le magát a sárka földig s dülöngözött végig a város utcáin hangos kurjongatással. A rendőrség tegnap délután öt részeg embert szállított be nagy ügygyel-bajjal a rendőrségre, a kik valamennyien az utca közepén, vagy a gyalogjárón aludtak édes álmukat. Parázs verekedésben sem volt azonban hiány. Kiss János és Kovács Márton napszamosok részeg fővel botokkal támadtak egymásra a csicsogón és az ádáz harez közben Kovács beszakította ölmos botjával Kiss Jánosnak a fejét. Végre is a rendőrök léptek közbe, akik a bűnügyi osztályhoz szállították a két részeg embert, hogy kialudhassák mámorukat. Rá egy félórara megint akadt ugyanott a rendőröknek dolga. Siska János és Kállai István téglagyári munkások verték botjukkal agyba-főbe egymást, majd mikor az odasietett 58 és 78-as számú rendőrök szét akarták őket választani, azokra támadt a két virtuskodó részeg ember. Őket is szállították a rendőrségre, ahol érzékenyen fogják megbüntetni őket.

Halál a kaszinóban.

Társas életünk egyik kedvelt tagja, S i c h e r m a n u Ede birtokos szombaton hirtelen elhunyt. A rokonszenves modoru 69 éves öreg ur délután 6 órakor a kaszinóba ment s mikor az előszobában a felső

kabátját levette, hirtelen rosszul lett, a földre zuhant s mire az orvosok a szomszéd szobából elősiettek, meghalt. Szívszélhűdés ölte meg. Halála általános részvétet kelt. Az elhunyt öreg urat, ki agglégény volt — ma delután helyezték örök nyugalomra az egyháztér 13. sz. háztól.

A bűnügyi osztály ügyforgalma.

A rendőrség bűnügyi osztálya most állította össze az esedékes kimutatását az utolsó félév ügyforgalmáról. A kimutatásból kitűnik, hogy mult év július 1-étől december 31-éig 4881 bűnügyet, 1084 rendőrségi kihágási, 189 iparkihágási és 442 mezőrendőri kihágási ügyet intézett el a rendőrség bűnügyi osztálya.

Verdi meghalt.

Ho-szas szenvedés után nem érez már semmi fájdalmat a nagy olasz zenemester. Egy milánói távirat jelenti, hogy Verdi két uapi halálküzde után tegnap csendesen elszenderült, a nélkül, hogy eszméletét vissza nyerte volna. — A gyászhir nagy gyorsasággal elterjedt, és bár nem érkezett váratlanul, a lakosság összes rétegeiben élénk részvétet keltett.

A községtanács és a szolgabíróság előkészületeket tesznek az elhunyt nagy mester ünnepi temetésére.

Victor Emánuel király Verdi halála alkalmából részvét táviratot küldött, melyben úgy a maga, mint a királynő nevében teljes szívvel csatlakozik Olaszország és az egész világ gyászához.

Verdi holttestét a család kívánságára nem fogják behalzsamozni. A temetés szerdán, vagy esütőtökön lesz.

Eljegyzési ünnepély.

Pártunk köztiszteletben álló egyik tábori titkár t gja: Öry Mihály és neje vendégszerető házában tegnap este családi örömmel ünnepély volt. Öry Zsuzsika és ifj. Zöld János jegyváltási ünnepélyüket tartották.

Az izletes vacsora mellett sikerült pohárköszöntőkben is volt része az ifjú jegyes párnak és az örömszülőeknek. Dicsőffy József és dr. Király Péter pohárköszöntőjén kívül még másik kettő is nagy tetszést aratott. Vacsora után Kiss Béla zeneekara mellett tánc kezdődött. A hangulatos mulatság csak a reggeli órákban ért véget.

Veszedelmes barátság.

Elegáns fiatal ember járt tegnap a rendőrségen előadva, hogy a ginyei esendőség pénzhamisítás gyanúja miatt letartóztatta s november óta volt vizsgálati fogságban. Védőjének — Dr. Bakonyi Samunak most azonban sikerült kivinni, hogy miután a törvényszék a gyanút beigazolvva nem látta — szabadlábra helyezték az ártatlanul megrehuzolt fiatal embert, pár napig azonban rendőri felügyelet alatt kell maradnia. Érdekes, hogy a fiatal embernek az okozta vesztét, hogy három év előtt jóbarátja volt Takács Zoltánnak, a hírhedt pénzhamisítóknak s e miatt került a pénzhamisítás gyanújába.

A ki nem tud megválni Debreczentől.

Rozenzweig Izidor rovott multu csavargót, egyizben már egyszersmindenkorra kitiltotta a rendőrség a város területéről. Rozenzweig pedig úgy látszik nem tud elszakadni Debreczenből erre vall leg-

alább az, hogy három nappal ezelőtt toloncolták haza illetőségi helyére Ér-Selindre s tegnap éjjel már megint csavargásban találta a főtérre a debreczeni rendőrség. — Ma megint utnak indították a szülőfalujába de valószínű, hogy három nap mulva megint előlről kezdődik a fent említett eljárás.

Egy szédelő gróf elfogatása.

Ráday András grófról és Terényi Imréről, kik egy csomó szédelőgés elkövetése után külföldre szöktek, újabb hír érkezik. Fővárosi tudósítónk táviratozza ugyanis, hogy Ráday gróft Zúrichben elfogták. A letartóztatás egy kereskedő feljelentésére történt, ettől Ráday 3800 frt értékű perzsa szőnyegetek csalt ki. A letartóztatásról értesítették a budapesti törvényszéket, mely a vizsgálóbíróg útján válaszolt és azt kérte, hogy Rádayt már csak azért is tarssák fogságban, mert ellene magyar hatóságok is folytatnak vizsgálatot.

Köszönetnyilvánítás.

Mindazon rokonok, barátok és jó ismerősök, akik elhunyt felejthetetlen jó anyánk özv. Némethi Sándorné végtisztelességételenél megjelenni szivesek voltak s egyzások eseténél részvétükkel fájdalomukat enyhíteni szivesek voltak, úgy a eszmadia áruesarnok szövetkezet és ipartársulat tagjai fogadják ezuton is legmélyebb köszönetemet. — Debreczen, 1901. január hó 28-án. Nagy Lajosné.

Nyilvános nyugtázás.

Az 1901-ik év január hó 17-én tartott függetlenségi párt báljában felülfizettek a következők: Ns. Thaly Kálmán, Ns. K. J., Ns. Szinay Gyula, dr. Benedek János, dr. Bakonyi Samu, Fejér Ferencz, Svarecz Vilmos, Ns. Kiss Albert 10—10 korona, L. Nagy Bálint 8 kor., Kertész János, Harangi Sándor, Dankó Mihály, Hoffmann és Kronovitz, Bekény Péter, Horváth István 6—6 kor., Sz. Szabó László, Király Gyula 5—5 kor. Pongó Lajos, B. Nagy János, Tóth Gergely, Csoban József, Bácsi András, Dávid Mihály, Kanizsai Endre, Kertész Lajos, Kertész Mihály, Kovács László, ifj. Kertész János, ifj. Kertész István, Kertész László, Kertész Dániel Öri Mihály, Kertész Imre Kulesár Gábor, Szücs Elek, Kertész István, Nt. Somogyi Pál, Dr. Kocsár Gábor, ifj. Bányai István, ifj. Kéki Sándor 4—4 korona. N. N. O. V. T. Nagy János, N. N. Szelezki Ferencz, Jeney Miklós, Biró József, ids. Bányai István, Kurucz Miklós, Juhász István 3—3 korona. Hajnal Ferencz, Komlósy Imre, Kertész István, Kató László, Szőke János, Kiss András, Szendi Imre, ifj. Pósalaki Mihály, Kiss László, Keckés Mihály, Blógh Péter ifj. Bányai István, Dobi Lajos, Zöld János, Demjén Lajos, ifj. Ilyés János, Shaff János, Szabó László, Tasi Miklós ifj. Batori Gábor, Erdődi Mihályné, Ormós József, Erdei Ferencz, Varjasy János, Teremi Gábor, Székely Imre 2—2 korona. Szabó István, Kiss József, 1—1 korona. Felülfizetésekből összesen 309, belépti jegyek árából befolyt összesen 536 kor. felülfizetéssel 845 korona. Az adakozásokért a párt nevében köszönetet mond: Pongó Lajos, mint a függetlenségi párt pénztárnoka.

A sikkasztó járásbíró.

Szolnokról jelenti tudósítónk: A Magyar Károly elleni sikkasztási és váltóhamisítási ügyben a vizsgálat, bár lassan, de biztos nyomon halad. Saffary Kálmán vizsgálóbíró, ki már második hete serényen dolgozik Kisujszálláson, az elsikkasztott 20.000

kor. árvapénzen kívül még egyszer annyi árvapénz és bűnvádi letét hiányát fedezte fel. E mellett 22 darab kisebb-nagyobb összegekről kiállított hamis váltó esik a bűnhamisítást serpenyőjébe, melyek által többnyire a vármegyebeli pénzüintézetek károsultak meg. A váltók hamisításánál Magay többnyire azok neveit használta fel, kikkel rokoni és baráti összeköttetésben állott, úgy, hogy a váltók valóságában egyik pénzüintézet sem kételkedhetett.

A Polgári Takarékos és Segélyszövetkezet

(Piacz u. 83 sz. Geréby-ház) ez uton is tudatja a n. é. közönséggel, hogy 1901 évvel V. évtársulatát megalakította. Az intézet mely a már lefolyt négy év alatt is kétszertelen nagy szolgálatot tett úgy a helyi, mint vidéki közgazdaságunknak; fejlődésével és váratlan erősbödésével a jövőben is garanciát nyujthat arra, hogy tagjainak a tekegyűjtés könnyen lehetővé tétele mellett a legolesőbb kölcsönöket nyujthatja. A helyi szövetkezetek között pedig az egyedüli mely a takarékoságot s így a tőkék gyűjtését a legszegényebnek is lehetővé tudja tenni, amennyiben legkisebb betétjét 20 fillérben állapította meg, s az egyes évtársulatok csak négy évi időtartamuk. A beiratkozások, melyek már is tömegesen történnek, d. e. 9—12. d. u. 3—5 óráig az intézet irodahelyiségében eszközölhetők, s a betétek után — további intézkedésig, még mulasztási díj nem szedetik.

Mulatságok.

Farsangi naptár.

Febr. 2. Jogász és tisztviselő kör fehérestélye.

Febr. 2. A debreczeni m. kir. posta és távirat altisztek és szolgák bálja.

Febr. 2. Kőművesek bálja a Koronában

Febr. 3. A debreczeni kárpos és pászományos ifjuság bálja a Bikában.

Febr. 9-én: Stern-féle kefégyári munkások táncestélye a Margit-fürdő táncstermében.

Febr. 10. A debreczeni Iparos Kör bálja a Bikában.

Febr. 16. Ácsifjuság bálja a Margit-fürdőben.

A hentesek és mészárosok bálja.

Pompásan sikerült mulatságot rendezett tegnapelőtt este a hentes és mészáros ifjuság a Bika szálló táncstermében. Szép hölgyközönséggel telt meg a tágas terem s táncolni vágyó fiatalságban sem volt hiány. Még reggel felé is lankadatlan jó kedvvel kipirult arezzel rakták a táncot Magyaritestvérek jóhírű bandája mellett. A bálanyai tisztet Ungvári Józsefné vállalta el. A jelenvolt hölgyközönség névsorát a következőleg sikerült összeállítani:

Asszonyok:

Ungváry Józsefné, Debreczeni Lajosné, Kis Lajosné, Nagy Imréné, Vilmányi Ferenczné és Sándorné, Márton Józsefné, Moskovics J. né, Bundi Jánosné, Balla Mihályné, Balog Istvánné, Györfi Ferenczné, Ménes Jánosné, özv. Balogh Jánosné, Némethy Jánosné, Balogh Mihályné, László Jánosné, Szepesi Péterné, Deák Imréné, Kiss Miklósné, Tóth Gergelyné, özv. Lévai Imréné, Pósalaki Mihályné, Batori Sándorné, Balogh Jánosné, Soltész Istvánné, Nagy Lajosné, Birinyi Gáborné, Hornyák Andrásné,

Bihari Istvánné, Pálfi Istvánné, Harsányi Gáborné, Pósalaki Istvánné, öz. Vértési Istvánné, Sárga I.-né, Bör Sándorné, Harsányi Andrásné, öz. Daku Jánosné, Tóth M.-né, Nagy Jánosné, öz. Pomor Istvánné, Szücs Gáborné, Mikó Józsefné, Polgári Mártonné, Kántor Józsefné.

Leányok :

Bihari Mariska, Veres Mariska, Birinyi Zsuzsika, Szabó Eszti. Tályai Ilonka, Dalmi Mariska, Molnár Juliska, Pósalaki Nagy Rózsika, Margit és Mariska, Mariska, Vértési Eszti, Sárga Juliska, Bör Rózsika és Mariska, Lenge Juliska, Harsányi Mariska és Juliska, Daku Rózsika, Szegedi Mariska, Kiss Eszti, Daku Eszti, Dalmi Erzsike, Tóth Juliska és Erzsike, Nagy Mariska és Erzsike, Dobos Eszti, Balogh Mariska, Szücs Eszti, Kovács Juliska, Tóth Zsuzsika, Vilmányi Eszti, Dalmi Zsuzsika, Márton Zsuzsika, Birinyi Rózsika, Moskovics Luiza, Bundi Mariska, Molnár Juliska, Balogh Eszti, Némethy Mariska, Balogh Mariska, László Erzsike, Szepesi Eszti, Deák Mariska, Kiss Eszti, Tóth Mariska, Zech Margit, Csillag Rózi, Balogh Juliska, Nagy Juliska, Vilmányi Erzsike, Vaisz Lujza, Hornyák Ilona.

Az iparos ifjuság bálja.

Debreczen mulatni vágyó iparosifjusága is kivette a részét a farsangból, a tegnap olyan minden ízében sikerült táncmulatságot rendezett a Bikában, mely siker tekintetében a legszebb reményüket is felülmulta. Ritkán látni annyi szép asszonyt és leányt együtt.

S milyen jókedvvel, fáradhatatlanul ropták a táncot Veres Tóni pompás zeneje mellett s vége hossza nem volt az „ujra”-nak meg a „Hogy volt”-nak s a Tóni meg húzta jókedvvel, tüzesen a szebbnél szebb nótákat, úgy hogy még a legesontosabb aglegény is táncra perdült tőle. Egész a hajnali órákba nyult bele a kedélyes mulatság. A rendezőség mindent elkövetett, hogy az estét feledhetetlenné tegye a megjelent közönség előtt, s a szépszámu hölgyközönségnek gyönyörű tánczrenddel kedveskedett.

A jelenvolt hölgyek névsorát a következőkép sikerült össze állitanunk.

Jelen voltak :

Asszonyok :

Kovács Mihályné, Both Pálné, Tóth Imréné, Tatar Imréné, Fülöp Mihályné, Öz. Papp Lászlóné, Ötvös Mihályné, Mészáros Györgyné, Hentes Mihályné, Szepesi Péterné, Faragó Gezáne, Horváth Józsefné, Török Jánosné, Öz. Czerek Andorné, Tóth Józsefné, Öz. Molnár Elekne (Macs), Tamasovszki Györgyné, Némethi Józsefné, Nagy Sándorné, Bagdi Karolyne, Magyar Jánosné, Gaál Ferenczné, öz. Fantini Lajosné, Bálint Jánosné, Szücs Mihályné, Orosz Jánosné, Nagy Józsefné, Rácz Sámuelné, Szabó Imréné, öz. Varga Jánosné, Böszörményi Istvánné, Csáthi Istvánné, Nyir Sándorné, Spál Karolyne, Bogdán Lajosné, Lakatos Ferenczné, Nagy Mártonné, Szalon Sándorné, Szilágyi Józsefné, Rózsa Jánosné, Moravetz Istvánné, Balla Ödönné, Kiss Gáborné, Nagy Jánosné, Ungvári Mihályné, Molnár Karolyne, Vigh Gyuláné, Teszár Józsefné.

Leányok,

Nagy Rózsika, Margit és Mariska, Kovács Eszti, Both Juliska, Szuhár Róza,

Mólmáts Irén, Tatar Erzsike, Szilágyi Róza, Fülöp Juliska, Szakáts Elza, Ötvös Nővérek, Tóth Zsuzsika, Kovács Irén, Deutsch Mariska, Mészáros Eszti, Kenyeres Róza, Szepesi Juliska, Horváth Juliska, Török Zsuzsika, Török Juliska, Bagi Mariska, Kéki Eszti, Czerek Nővérek, Papp Nővérek, Tamasovszki Ilina, Nagy Erzsike, Németh Eszti, Németh Juliska, Nagy Juliska, Nagy Mariska, Loos Erzsike, Bagosi Piroksa, Sinai Karolin, Magyar Zsuzsika, Szabó Zsuzsika, Burai Juliska, Bálint Nővérek, Orosz Mária, Szücs Mariska, Vibirál Mariska, Pálfi Zsuzsika, Thaar Zsuzsika, Nagy Juliska, Kálmánchelyi Nővérek, Besse Lina, Besse Julinka, Harang Eszti, Halász Mariska, Szerencsi Zsuzsika, Szabó Eszti, Böszörményi Juliska, Varga Mariska, Csáthi Mariska, Spál Margit, Spál Irén, Bogdán Róza, Lakatos Sárka, Labon Juliska, Hevesi Eszti, Bartha Juliska, Papp Eszti, Szilágyi Mariska, Rózsa Teréz, Vörös Juliska, Vörös Eszti, Kiss Juliska, Katona Nővérek, Szakál Erzsike, Molnár Erzsike, Éles Mariska, Nagy Eszti, Tóth Mariska, Molnár Mariska (Macs), Teszár Piroksa.

Czipész és csizmadia tánczestély.

A debreczeni czipész és csizmadia munkások és kisiparosok szakegylete szombaton jól sikerült tánczestélyt rendezett a „Korona” dísztermében. A kedélyes mulatsághoz Veres Tóni jóhírű bandája szolgáltatja a talpalávalót.

Kőműves bál.

Az ujonnan alakult kőműves ifjuság dalárdája tegnapelőtt — szombaton — mutatkozott be először a nagy közönségnek. A nagyszámu közönség rokonszenvesen fogadta az ifju dalárdát s zugó tapsokkal adott tetszésének kifejezést. Utána tánczra perdült a fiatalág s tüzes jókedvvel járta a tánczot kivilágos kiviradig.

Az izr. képviselőtestület megalakulása.

Debreczen, jan. 28.

A debreczeni izr. hitközségnek tegnap izgalmas napja volt. Tegnap volt ugyanis a választás Rög nem volt olyan érdeklődés a tagok között mint ez alkalommal. Az egész képviselőtestület újja alakult. Egész nap folytak a szavazások, mindenkinek meg volt a maga jelöltje s mindenki szerette volna a maga jelöltjét behozni.

Késő este zárták le a szavazást s a szavazatok összeállítása késő éjjelig el-tartott.

Ma már tudjuk a választás eredményét. Megalakult a képviselőtestület, még pedig olyan egyénekből, kiknek neve garanciát nyújt, hogy érdemes hitközségi elnökökkel az élükön, jövőben is egyedüli céljuk lesz a hitközség további felvirágoztatása. Ennek reményében üdvözöljük az új képviselőtestületet.

A választás eredménye különben a következő :

Reichmann Ármín, dr. Bakonyi Samu, Rosenthal Dániel, dr. Popper Alajos, Rosenfeld Salamon (uj), ifj. Schwarz Vilmos, Kenyeres Károly (uj), dr. Balkányi Miklós, Kohn Adolf, Weisz Sándor, Rosinger Lajos, Falk Lajos, Kohn Lipót, Darvas Izidor, dr.

Popper Mór, Hartstein Péter, Fischer Adolf, Hochfelder Jakab, Liedermann Henrik (uj), dr. Fejér Ferencz, dr. Szántó Sámuel, Csengeri Ferencz, Drucker Mór, Stern József, Katz Jakab, Bechert Manó, Keiner Adolf, Weisz Lévy (uj), Lichtblau Albert (uj), dr. Balázs Bertalan, Lichtschein Sámuel, Rosenberg Adolf, Schwarz M. L., Turai Farkas, dr. Freund Jenő, Csengeri Ignác, Fürst Ödön, Reich Herman, Nagy Jakab, Hirschfeld Ármín, Fleischmann Mór, Dr. Gutfreund Sámuel (uj), Preiser Salamon, Klein Márton, Rosenberg József, Lichtschein Menyhért (uj), Fried Emil (uj), Rózsa Lajos (uj), Hoffmann Sándor, Mendelovits Lajos (uj).

Póttagoknak megválasztattak a következők :

Rosenfeld Márton, Emerich Arnold, ifj. Fülöp Ignác, Geiger Simon, Frankl Ferencz, Fischbein Ignác, Brunn Zsigmond, Adler Simon, Ormódy Lajos, Rosenfeld Mór.

Kidobott czipész.

— Dolgozzék ingyen az iparos —

január 27.

Folyton siránkozunk, folyton jajgatunk hogy az iparos osztálynak milyen nehéz a megélhetése, mennyi baj és fáradság után szerzi meg a mindennapi kenyerét, miként kell küzdenie, hogy a családját fentarthassa és milyen részvétlenséggel találkozik mind azok részéről, a kiknek pedig az lenne a hivatásuk, hogy azt a szegény iparost istápolják.

Ime egy újabb példája annak, hogy az iparos munkájáért milyen a fizetés.

B. F. magán hivatalnok czipőt rendelt egyik helyi czipésznél, akinek üzletét azelőtt sohasem kereste fel. A legelegánsabbat s a legjobbat rendelte s mint már ilyenkor szokásos, meghagyta, hogy mikor a czipő készen lesz, küldje fel a lakására s akkor majd kifizeti.

A czipész pontosan el is készítette a rendelést s tanoneczával felküldte a B. F. lakására, a ki azt rögtön fel is próbálta és teljesen meg volt elégedve.

Mikor azonban a tanonecz átnyújtotta a számlát, azzal az indoklással, hogy most nincsen csak nagy pénze, elküldte a tanoneczot.

Nem is kell említenünk talán, hogy B. F. valahányszor a tanonecz megjelent, hasonló kifogásokkal bírta távozásra, sőt utóljára ki is jelentette, hogy ha annyit fogják zaklatni egyáltalán nem fizet.

Ezek után nem maradt más hátra, mint hogy a czipész maga kereste fel a hivatalnokot, kérve munkájának díját.

Ezt meg is tette.

De rajta vesztett. A helyett, hogy kifizették volna, vagy legalább ígéretet kapott volna, hogy valamikor megkapja pénzét, B. F. ur egyszerűen kidobta s utána kiáltotta : „hogyha nem tetszik, pereljen be.”

Ilyen a szegény iparos fogadtatása, mikor pénzt kér és így bännak el vele akkor, mikor azt követeli, a mi jogosan és törvényesen megilleti.

Próbaházasság két évre.

január 28.

Egy aradmegyei fiatal uri asszony különös körülmények között válik most az urától.

Egész modern regény e válópör története, melyet így olvasunk az Arad és Vidékben.

A válópört megindító fiatal menyecske két leánykorában a legbensőbb, a legideálisabb szerelem füzte egy fiatal orvosnövendékhez, aki most orvos Békésmegyében. A szülők rossz szemmel nézték ezt a szerelmet, mert az orvosnövendéknek három év kellett még pályája elvégzéséhez. Es mivel a leánynak sok kérője jelentkezett, a szülők mindent elkövettek, hogy férjhez adják leányukat.

Különösen kitaróan ostromolta a szép leány kezét egy öregebb ur, akinek nagy vagyona pótolta fiatalágát. Ez a gazdag földbirtokos nem távozott el a háztól akkor sem, mikor a leány már több ízben kikoszorúzta.

Es ezzel a kitarással célhoz is ért. A leány végre is meguna szüleinek folytonos szekaturáját és elhatározta, hogy mivel három évig, míg imádója orvosi diplomához jut, nem tudja elszemvedni a gyötrelmeket, férjhez megy. Elhívta a nevezett öreg urat és így szólt hozzá:

Ön tudja, hogy én N. orvosnövendékét szeretem és ennek dacára is elvenne feleségül?

Az öreg ur egy filozófus nyugalmával válaszolt:

El! Mert tudom, hogy az ilyen ifjúkori szerelem hamar elmúlik, akárcsak a szappanbuborék. S a házasság meghozza idővel a komolyabb s tartósabb szerelmet.

— Jó — felelt a leány. — Én kész vagyok meggyőződni arról, hogy önnek van e igaza vagy nem. Feleségül megyek önhöz, de azzal a feltétellel, hogy ha két év múlva még mindég szeretni fogom az akkor már pályáját befejező orvosnövendékét, — akkor elváltunk s ön semmi akadályt nem gördít a válópör gyors lefolyása elé.

Az öreg ur mosolyogva hallgatta a kis leányka esacsogását és talán nem is emlékezett már erre a súlyos feltételre a házasság után, melyet példásan boldognak érzett.

A szép, fiatal asszonyka szeretettel vette körül, ragaszkodást tanúsított iránta. Szerelme és az orvosnövendék szóba se jött köztük soha. Egyszóval az öreg ur nem ok nélkül vélhette, hogy ő a legboldogabb férj a világon.

Ebből az ábrándjából csak most, két év múltán kellett szomorúan felébrednie. A szegény orvosnövendék ugyanis megkapta a diplomáját és mivel egy körorvosi állást is nyert a közeli vidéken, eljött az asszonyhoz, az ő egykori ideáljához és számon kérte tőle hűségi esküjét, hogy két év múlva elváltak az urától és hozzámege. Egyszóval megkérte az asszony kezét. S a fiatal menyecske egy szép napon azzal a lesújtó hírrel lepte meg férjét, hogy ő most elhagyja a házat, mivel a két év eltelt. Úgy érzi, hogy még mindig szerelmes az orvosnövendékbe és így egyezségük szerint ő ügyvédje útján megindítja a válókeresetet, hogy azután felesége lehessen első szerelmének.

Az utolsó menedék.

A leghizelgőbb s egyuttal a legnagyobb esodálatot keltő levél, aminőt ez életben csak láttam, érkezett éppen most hozzám Griffond Pál urtól Chau de Fondsból (Canton Neufchatel, Svájc), amely a Pink-labdacsok használata által elért gyógyulásának használata által elért gyógyulásának elbeszélését tartalmazza, mint olyat, amely a 66 éves életkorban már nem lehet. Örvendünk, hogy ezen levél nyilvánosságra hozatalával bebizonyíthatjuk, hogy dacára az előrehaladott életkornak s a legmegrendültebb egészségnak, a gyógyulás reményében kell bízni. Mindenkinnek hasznára közöljük ezen levelet.

„Influenzám volt a legnagyobb mértékben, írja Griffond ur. Nagy fájdalmakat



kellett különösen lábaimban szenvednem s a jobb lábam néha teljesen béna volt, úgy, hogy mankó segítségével nélkül egy lépést sem tudtam tenni. Továbbá nagy szorongást éreztem a mellemben s a nagy hideg dacára az ablakot nyitva kellett hagynom, hogy lélegzetet vehessek. Ezáltal végre a vérszegénység legmagasabb fokára jutottam, amidőn szerencsére utolsó menedéki azon gondolatra jöttem, hogy a Pink-labdacsokat használjam. Az eredmény leírhatatlan volt. Már néhány nap múlva ismét könnyű táplálékot vehettem magamhoz és lassan-lassan olyan étvágyam támadt, amilyen már évek óta nem volt. Gyógyulásom most már hetek óta teljes és én ismét úgy gyalogolok, mint 30 éves koromban. Minden ismerősöm, akiknek a labdacokat ajánlom, azt mondja, hogy ismét fiatal kinézésem van. Sőt az arcom és ajkam is piros.”

A Pink-labdacsok kitünően kimerültség, sápkór, idegbaj, gyermekek gyengesége s az öregek kimerültsége ellen. Erősítő hatást gyakorolnak nehéz betegségek és influenza következményeinél.

Kaphatók minden gyógyszerboltban, valamint Ausztria-magyarországi főraktárában **Török József** gyógyszerboltában **Budapest Király-utca 1 sz.** dobozonként 1 frt 75 krért, vagy 6 doboz 9 frtért.

Városi színház.

Ma hétfőn, jan. 28-án Réthy Laura bucsufelléptéül:

A boszorkányvár.

Operette 4 felv.

Holnap kedden, jan. 29-én:

LILI.

Operette 3 felvonásban.

Egy szép ház, minden

elfogadható árban, esetleg részletfizetéssel azonnal eladó. Hat évig adómentes, teljesen ujonnan épült, jövedelme 600 frt. Kedvező pénzkölcsön mellett. Értekezhetni Hatvan-u. 33. Utczai lakásban.

M. á. vasutak menetrendje 1900. okt. hó 1 től.

Debreczenből indul:

		6. p.
Budapest felé (gyorsvonat)	d. u.	4 16
Budapest felé (gyorsvonat)	reg.	9 01
Budapest—Nagyvárad felé	d. u.	12 36
Budapest—Nagyvárad felé	este	10 27
P.-Ladány—Nagyv. minden kedden déli		12 —
Csak P.-Ladányig vegyes vonat	este	7 10
Szatmár—M.-Sziget felé	d. u.	3 56
Szatmár—M.-Sziget felé	este	7 58
Szatmár—M.-Sziget felé	éjjel	2 56
Szatmár—M.-Sziget felé (gyorsv.)	d. u.	12 17
Szatmár—M.-Sziget felé (gyorsv.)	este	6 46
Csak Szatmárig	reg.	5 22
Miskolcz—Kassa felé	reg.	8 22
Miskolcz—Kassa felé	este	6 58
Szerencs—S.-A.-Ujhely—Kassa felé	d. u.	4 01
	m. áll. v.-tól	reg. 5 28
	vásártérről	reg. 5 51
H.-Böszörmény—	m. áll. v.-tól	d. u. 4 06
B.-Sz.-Mihály felé	vásártérről	d. u. 4 15
	m. áll. v.-tól	d. e. 11 20
	vásártérről	d. e. 11 20
Füzes-Abony felé m. á. v.-tól	reg.	4 42
Füzes-Abony felé vásártérről	reg.	5 —
Ohat-Kócs—Polgár felé m. á. v.-tól	d. u.	4 21
Ohat-Kócs—Polgár felé vásártérről	d. u.	4 31
Derecske—Nagy-Léta felé	reg.	9 35
Derecske—Nagy-Léta felé	d. u.	4 03

Budapestre érkezik:

A reggel 9 ó. 01 p.-kor induló gy.-v.	d. u.	1 50
A déli 12 ó. 36 p.-kor induló sz.-v.	este	8 10
Az este 10 ó. 27 p.-kor induló sz.-v.	reg.	5 45
A d. u. 4 ó. 16 p.-kor induló gy.-v.	este	9 40

Budapestről—Debreczenbe indul:

A d. e. 11 ó. 44 p.-kor érkező gy.-v.	reg.	6 50
A d. u. 3 ó. 36 p.-kor érkező sz.-v.	reg.	9 15
Az este 6 ó. 50 p.-kor érkező gy.-v.	d. u.	1 55
Az éjjel 2 ó. 40 p.-kor érkező sz.-v.	este	7 05
Az éjjel 2 ó. 40 p.-kor érkező sz.-v.		
(P.-Ladányig gy.-v. átszállással).	este	9 15

Debreczenbe érkezik:

Budapest felől gy.-v.	d. e.	11 41
Budapest—Nagyvárad felől	d. u.	3 36
Budapest—Nagyvárad felől gy.-v.	este	6 26
Budapest—Nagyvárad felől	éjjel	2 33
Budapest felől	reg.	7 41
Kolozsvár—Nagyvárad felől	reg.	5 14
M.-Sziget—Szatmár felől	reg.	7 51
" " " " " "	d. u.	12 16
" " " " " "	gy.-v.	d. u. 3 55
M.-Sziget—Szatmár felől	este	10 12
Csak Szatmárról	este	6 45
(gyorsv.)	este	8 46
Kassa—Miskolcz felől	reg.	8 07
Kassa—S.-A.-Ujhely—Szerencs felől déli		12 07
Kassa—Miskolcz felől	este	7 53
	vásártérre	reg. 8 90
	máv.-hoz	reg. 8 17
B.-Sz.-Mihály—	vásártérre	este 6 26
H.-Böszörm. felől	máv.-hoz	este 6 35
	vásártérre	d. u. 3 22
	máv.-hoz	d. u. 3 30

Szives tudomásul!

Saját termésü, tiszta

természetes ó-borok**Szent-Anna puszta homoki szőlő telepünkről.**

Literes palaczkokban:

Fehér asztali	80 fillér
Rizling	92 "
Veres asztali 98-ról	80 "
Veres Kadarka 98-ról	1.20 "
Asztali siller	70 "
Nagy burgundi siller	92 "

Palaczkokért 16 fillér letét.

Hordó számra való vételnél megfelelő engedmény.

Kaphatók a termelő

Szabó Lajos fiai cégénélDebreczen, Tisza palota
valamint**Geréby Fülöp Utódai uraknál.**1764 v. k. sz.
1900.**Árverési hirdetmény.**

A debreczeni kir. jbiróságnak V. 3937/1—1900. sz. végzése folytán közhirre tételik, miszerint Bosznay I. és Társa cég részére Steiner Jakab debreczeni lakostól 194 kor. 70 fillér tőke, ennek 1896. évi jun. hó 30-ik napjától számítandó 6 % kamatai és eddig összesen 100 korona 26 fillér perköltség erejéig 1897. évi március hó 26-án bíróilag felülfoglalt és 688 koronára becsült házi butorok, faliképek, tükrök és egyéb tárgyakból álló ingóságok 1901. évi január hó 29-én d. e. 1/2 10 órakor kezdetét veendő és alperes lakásán Hatvan-u. 63 sz. a. megtartandó nyilvános bírói árverésen a legtöbbet ígérőnek azonnali készpénzfizetés mellett, szükség esetén becsáron alul is el fognak adatni.

Debreczen, 1900. évi január hó 12-én.

Török Péter

bir. kiküldött.

Ia hasított**tölgyfa szőlőkaró**

2 mtr. hosszúságban mindenkor és minden mennyiségben kapható

Bing Mór és Társa**nagykarolyi fatelepon.**

Szőlő birtokosok, kik a borászati és szőlőszeti felügyelőségtől egy-egy waggon rakomány szállítására igazolványt nyernek, ezrenként 1,50 korona szállítási kedvezményben részesülnek.

ÜZLETI KÖNYVEK,

csinos kiállításban, erős kötésben, igen jutányosan

kaphatók

HOFFMANN és KRONOVITZ

KÖNYVNYOMDÁJÁBAN

DEBRECZEN, főpiacz, a főpostával szemben.

Téli kabát prémmel
8 frttól.Flanell és selyem
blousok.Női és leány
félpaletok.**Feltétlenül a legelőnyösebben vásárolunk**

szolid és izléses

női felöltőket és**diszített női kalapokat****RÓZSA LAJOS**

női divat termében

Debreczen, Kistemplom-bazár.Divatosan diszített
női kalap 3 frttól.Gyermek köpenyek
3 frttól.

Szörme gallérok, mufok és nyakcolliék.

Nyomatott Hoffmann és Kronovitz könyvnyomdájában Debreczen, a főpostával szemben.